

2025年3月2日
星期日
乙巳年二月初三
第10464期
总第10978期

今日4版

- 中共贵港市委主管主办
- 贵港日报社出版
- 国内统一连续出版物号:CN 45-0013
- 新闻热线电话:0775-4523735 13807858011

贵港日报

GUIGANG RIBAO ZHOURI TEKAN

周日特刊



贵港宣传微信



贵港新闻网



贵港日报抖音

习近平在中共中央政治局第十九次集体学习时强调

坚定不移贯彻总体国家安全观 把平安中国建设推向更高水平

新华社北京3月1日电 中共中央政治局2月28日上午就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,建设更高水平平安中国,事关事业兴旺发达、事关人民美好生活、事关国家长治久安。要坚定不移贯彻总体国家安全观,在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力,把平安中国建设推向更高水平。

西南政法大学副校长、教授李燕同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央不断完善国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系,完善社会治理体系,强化社会治安整体防控,着力提高公共安全治理水平,坚决维护国家主权、安全、发展利益,成功续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。适应形势任务的发展变化,平安中国建设只能加强,不能削弱。

习近平强调,总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循,必须坚定不移贯彻。各级党委和政府要坚持系统思维,进一步

树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念,在工作中自觉把发展和安全统一起来,共同谋划、一体部署、相互促进。要坚持全国一盘棋、上下齐发力,通过抓好一地一域一业的安全为国家整体安全创造条件,通过及时有效解决一个个安全问题为国家长治久安筑牢根基。习近平指出,平安中国建设为了人民,也依靠人民。要不断增强民生福祉,扎实推进共同富裕,切实维护人民群众合法权益,维护社会公平正义。要完善社会治理体系、健全社会工作体制机制,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。要培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态,弘扬锐意进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。

习近平强调,防范化解各类风险是平安中国建设的一项重要任务。要把捍卫国家政治安全摆在首位,坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要完善公共安全体系,推动公共安全管理模式向事前预防转型,加强防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全、网络安全、人工智能安全等方面工作。要着力防范重点领域风险。

习近平指出,建设更高水平平安中国,必须强化社会治安整体防控。要把专项治理和系

统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来,发展壮大群防群治力量,筑起真正的铜墙铁壁。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,及时有效化解各种矛盾纠纷。

习近平强调,党的领导是平安中国建设的根本保证。要始终坚持党中央对国家安全工作、对政法工作的绝对领导,充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。要加强正面宣传和舆论引导,注重运用现代科技手段提高社会治理效能。要锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

一个摄影师与一座城市的烟火

文/全媒体记者 黄自福 图/全媒体首席摄影记者 张庆杰



(扫码看视频)

近日,大南门艺术团开年庆祝文艺活动在大南门口袋公园热闹举行。活动接近尾声时,菊姐看到股歌来了,马上拿着灯笼跑上去,加入最后一个舞蹈表演。她说:“刚才没得股歌拍照,现在补上。”

股歌名叫郑文虹,网名叫股歌摄影,大家管他叫股歌,今年56岁,爱好摄影,是港北区摄影家协会常务副主席。

股歌摄影作品包罗万象,最明显的一个特征就是充满烟火气。随便翻开他的微信朋友圈,有卖菜大嫂、肉贩大哥,有扫地、淋草阿姨,吹唢呐、踢毽子的大叔,还有晨跑的姑娘、耍大刀的阿公、逗孙玩的婆婆……从贩夫走卒到引车卖浆,满屏的烟火气。

早上8时许,股歌就背着相机,跟着爱人出门,信步来到贵港市西江大桥底下的菜市场。这是一处自然形成的菜市场,卖菜、卖肉的摊位在一处高台上,下了台阶是卖鱼的,路边是卖水果、成衣的,中间有一条小路,可通往郁江边。

“早呀,阿婆。”股歌和爱人走进阿霞云吞店吃早餐。爱人要了一碗3元钱的云吞,他要一碗4元的饺子,数分钟后,两碗热气腾腾的早餐捧上桌子。

西江大桥下面是一片居民楼房,都是港北区原贵城街道老街坊居住区,股歌自小就生活在这里。哪一家是老米店,哪一家的卷粉正宗,哪一家云吞实惠好吃……不一而足,大家彼此熟悉。股歌经常吃的这家云吞是廖婆婆的媳妇阿霞做的,价格实惠不说,馅料足,骨头熬的汤,一吃便是30多年。

股歌原来在我市一家企业上班,2002年下岗回来经营一家通信器材店。2013年10月,他去印尼旅游时买了第一台相机,大家都赞他拍的照片好看。数月后,利用这台相机,他在街边拍了一组汽车自燃、大家灭火过程的照片,随手发上网络,得到网友的好评,自此迷上摄影。

吃完早餐,夫妻俩一前一后去买菜。爱人买菜,他拍照。当然不只拍爱人,

更多拍市场上买卖的双方:卖猪肉的李大哥是一对夫妻档,买卖之余,妻子笑眯眯地把手搭在丈夫肩上,这个夫唱妇随的镜头被股歌捕捉到了;对面卖水果的梁大哥正跟妻子有说有笑,不小心也进到股歌的镜头……

“你得靓照,我得拍照。”双方都乐滋滋的。

“来啦?”大姐跟股歌夫妻打招呼。

这个大姐叫蒙凤明,是港南区八塘街道苏湾居民,经常将自家种的时令蔬菜拿到这里摆卖。两天前,她偷偷跟股歌的爱人说,她都没得过股歌拍照,问能否帮她拍张照片?

股歌一听,马上扎起马步,“咔嚓”,蒙大姐略带害羞的笑容以及给顾客绑菜、收钱的瞬间被一一定格。照片一出来,蒙大姐爱不释手,没有顾客买菜时,她就拿出手机悄悄地翻看,快乐得像一个小孩。

“这个场景,比参赛得奖还过瘾。”股歌说。

这就是股歌,随时随身携带相机,随时随地记录生活。

二

因拍照而引发的故事也多不胜举。去年底,股歌在这个市场拍到笑容可掬的卖成衣的岑大姐,随后发朋友圈。没想到,马上有人问起“图三的阿姨在哪里摆摊?”这张图片让失散多年的一对老朋友又联系上了。

年前,港南区新塘镇山边村阿姆到市场卖鸡,一帮人围着观望就是没人下手买。股歌忍不住放下相机,自己先下手买了一只,围观者见状也纷纷掏钱。

这便是股歌,总以自己的方式融入这个市井生活。

股歌不仅给大家拍照,还自费买打印机,把拍回来的好照片打印出来,第二天买菜时又一一给大家送上照片。这种又拍又送的好人,大家岂能不爱他?

股歌告诉记者,自己很享受这种生活——每天遇上不同的人,不同的笑容。“别人得靓照,我得好心情。”每拍到好照片,股歌就爱发微信朋友圈或放进QQ空间。至今,他的QQ空间有相片21万多张、视频1000多条。

“只要加我QQ的,他们都可以去那里分享我的作品。只要不是商用,我都愿意给他们分享。”股歌说。

正是这种开源的思想,让很多人喜欢采用他的相片。

每年,市区东湖公园荷花盛开,一群群白鹭前来觅食,这种人与自然的和谐画面让股歌乐拍不倦。2017年,他所拍摄的东湖白鹭觅食视频和照片在中央电视台播发,不断提升贵港的美誉度。

2016年、2017年我市登山节,在南宁市吴圩机场摆放着1张宣传我市旅游的大照片,这张平天山自然风景照就是股歌拍的。像这类宣传我市形象照片还有很多,广西人民大会堂贵宾厅就曾挂着股歌拍摄的照片。

前不久,《广西日报》报道我市《贵港中森文化广场夜市——城市中心的诗和远方》配图就用股歌一张夜市川剧变脸表演照片……

这种开源的思想,让股歌在普通百姓中享有很高声誉。

三

“如果你基于把美好的东西留下来,把美好和大家一起分享,这个就很容易坚持下来。”股歌说,“因为你分享的时候就会得到相关的人或网民的认可。这样你很容易有动力去坚持,自己也从中得到一种愉悦或一种成就感吧。”

摄影的初心是为了记录美好。这是股歌10多年来一直乐此不疲的原因。他说:“如果说你的记录只是为了去参赛,只是为了去获奖,只是为了名誉,为了金钱,这就偏离了初心;不是说这样不好,而是在获得金钱或名誉的时候,可能你也会失去很多摄影的乐趣。”

“定好了位,以后你所做的都是水到渠成了,至于怎么半夜起来?怎么不辞辛劳去守点,怎么耐着寂寞长期去关注一个题材等,这些都是小问题,都是很自然的东西了,只要你坚持,都会有所得。”股歌说。

正是这种记录美好的初心,让大家得以欣赏到一些平时无法欣赏到的奇异事物和景观。



股歌给肉档老板展示他为老板夫妻拍摄的照片,老板甚是开心。



街坊邻居看到股歌在拍摄,都会热情回应。

比如,市区东湖公园的白鹭最活跃期就是早上六七时,但这个时间一般人都还没有起床。每到夏季,从荷花盛开时,股歌每天都去那里蹲守,利用长焦镜头把白鹭如何从空中俯冲到湖里精准觅食、白鹭妈妈如何给孩子喂食等精彩的画面拍下来。

喷薄而出的太阳,将东边的天空映照得红彤彤的,下面郁江宛如玉带环绕,西江大桥笔直通向火红的天空。这张气势恢宏、颇具意象的照片就是股歌在自家楼顶上坚守8年拍出来的。这种仅存在数分钟的景象,被股歌捕捉的瞬间便成为永恒,让一个人的目睹变成无数人的震撼。

也正是股歌的坚守、随时随地,也让大家得以感受到一座城市的浓浓烟火气:

清晨,郁江畔,一个大叔正在鼓着腮帮吹唢呐,与旁边灿烂的繁花风铃相得益彰,洪亮的唢呐声喷涌而出;一位婆婆在逗孙子玩,旁边跟着一条摇着尾巴的小黄狗,画面恬然舒适;穿着橘黄色工作服的环卫工人正在挥扫地,旁边是悠闲散步的市民……所有的不经意间,构成了这个城市的一道道风景。

业界人士都知道股歌不喝酒,但在他的工作室却泡有很多梅子酒。他告诉记者,因为自己的朋友喜欢喝酒,所以他乐意泡酒给朋友喝;然后朋友多了,他们也带酒过来跟大家一起分享。

“分享就是一种快乐,摄影也如此。”股歌觉得。

共享,让城市的未来更美好

李园园

开源,因AI成为今年的一个热词。在钢筋水泥的现代城市里,贵港摄影师股歌用镜头,10多年如一日给人免费拍照,将城市生活的烟火气息收入镜头,并通过QQ空间开放分享相片21万多张、视频1000多条。相机的“咔嚓”声里藏着让城市变好的大智慧——开源、共享不仅传递美好,更在传递中让美好成倍增长,促进城市的和谐发展。

分享让城市更有温度。电梯里紧盯楼层数字的邻居、餐厅里各自埋头用餐的食客、公园里戴着耳机隔绝外界的行人,现代城市把人都装进了无形的“格子间”。股歌的相机偏偏要打

破这种冷漠:他拍下热气腾腾的早餐店、老街坊的热络寒暄,给环卫工人、绿化工人拍工作照,记录下猪肉铺夫妻的默契、卖菜大姐的笑容……这些免费分享的照片,如同开启心扉的钥匙,串联起人与人之间最宝贵的情感纽带。正如小区里的旧物置换群,交换的不只是孩子的玩具、闲置的物件,更是打破防盗门隔阂的邻里情。这种人情味,才是城市真正的“灵魂”。当分享突破单纯的物品流转,升华为情感与价值的互换,城市才能真正从物理空间升华为精神家园。

分享能让资源活起来。共享单车与共享汽

所有“权”刻进消费观,当企业意识到共享产能比扩建厂房更划算,城市正在告别“占有式发展”的老路,从分享到共享。

最让人惊喜的是,共享正在改变城市治理方式。现在很多城市用上了开源的AI系统,比如,深圳通过全面接入DeepSeek,将其应用于水务管理、海事监管等领域,使政务服务效率显著提升。呼和浩特则将DeepSeek融入城市大脑,实现了交通、环境等数据的智能分析。这种技术共享的模式,让中小城市无需自研复杂模型,即可享受先进技术红利,直接站上智慧城市治理的台阶,极大地方便了老百姓的生活。这也映射出城市管理的新思维——当技术共享打破信息壁垒,小城市也能玩转大智慧。这种开放的生态,推动城市治理从“闭门造车”变为“众人拾柴”,激发出无限活力。

所以,城市想发展得好,就得学会“组团打怪”。就像打游戏组队能更快通关,大家把手里的资源、数据、知识拼在一起用,打破“各自为战”的局面,让资源高效流通、智慧共生,效率就能翻倍。因此,我们要加快构建数据共享、空间共享、知识共享的新型城市生态,用共享经济激活存量资源,用协作网络替代重复建设,用知识共创激发创新活力,最终实现高效、包容、可持续的城市升级。当共享成为城市基因,闲置资源变为财富,陌生人变成合作伙伴,高质量发展便有了源源不断的内生动力。

未来的城市图景,应该像股歌的相机、共享的办公空间、开源的AI系统那样,懂得“共享”的智慧。当技术不再藏着掖着,资源不再闲置浪费,人心不再冷漠疏离,城市才能真正成为承载幸福的家园。

◆周日时评◆

zhouri shiping